
2 

 

 * مثلثات* 

 متناسب  هابا هم مساوی و اضلاع نظیر آن های نظیر آنهادو مثلث را متشابه گوییم اگر زاویه :تشابه دو مثلث

 باشند.

ˆ ˆC F      وˆ ˆB E      وˆ ˆA D   (1  

                
AB AC BC

DE DF EF
    (2  

 : ی تشابه دو مثلثهاحالت* 

 ( تساوی دو زاویه1

 هاو تساوی زاویه بین آن ها( متناسب بودن دو ضلع از مثلث2

 نکته:  

 شود.میدر دو مثلث قائم الزاویه اگر دو زاویه حاده با هم برابر باشند تشابه برقرار 

 :مثال 

 ی قائم الزاویه ایهامثلث ،روبرودر مثلث 

  مشترک اند، متشابه اند. Bکه در رأس  

    

 

 توان به صورت زیر نوشت:میرا  هاپس نسبت متشابه در این مثلث

 
DE FG PQ CA

BE BG BQ BA
    (1 

 توان  نسبت به زاویه میرا  هاهمه این نسبت  :نکتهB     نام گذاری کرد    
DE FG PQ AC

AD BF PB AB
     (2 

BE BG BQ AB

BD BF BP BC
    (3 

 توان به صورت زیر مییی هستند که در هر مثلث قائم الزاویه با توجه به زاویه حاده هانسبتی مثلثاتی: هانسبت

 نشان داد.

              cos
r


   و

y
sin

r
   

x
cot

y
   و 

y
tan

x
   

 

  

 

  

 

 وتر

 
ضلع مقابل 

 به 

 
ضلع 

 مجاور

 

 ضلع مقابل

 وتر

 ضلع مجاور

 وتر

 ضلع مقابل

 ضلع مجاور

 ضلع مجاور

 ضلع مقابل
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 ی هادر هر مثلث قائم الزاویه، نسبت  :نکتهsin  وcos  وtan  وcot ی مثلثاتی گویند. )هارا نسبت 

 زاویه حاده(

 cosB( 3رابطه ی )و  sinB( 2رابطه ی )و  tanB( 1رابطه ی )در مثال صفحه ی قبل 

 :قائم الزاویه در مثلث  مثالÂ  90 (Â  90داریم ) AC  sinBو  2 
1
3

را  Bی مثلثاتی ها. سایر نسبت

 یه دست آورید.

 :ی حاده هاواحد است و تانژانت یکی از زاویه 10قائم الزاویه طول وتر برار مثلث  یک در مثال
3
4

 یهااست. سایر نسبت 

 مثلثاتی را به دست آورید.

 ی های مثلثاتی زاویههابه دست آوردن نسبت  :نکته30  و60  2با استفاده از مثلث متساوی الاضلاع به ضلع واحد : 

        

AH AB BH

AH
Sin Cos

AB

tan Cot

    

    

    

2 2 4 1 3

3 1
60 60

2 2

1 3
60 3 60

33

 

BH
Sin Cos

AB

BH AH
tan Cot

AH BH

    

       

1 3
30 30

2 2

1 3 3
30 30 3

2 13

 

 ی مثلثاتی زاویه یهانسبت به دست آوردن  :نکته45  1با استفاده از مثلث قائم الزاویه متساوی الساقین به ضلع واحد : 

AC BC AB

BC AB
sin cos

AC AC

BC AB
tan cot

AB BC

  

       

     

2 2 2

1 2 1 2
45 45

2 22 2

45 1 45 1

 

 

 :با توجه به شکل روبرو مقدار مثال BH .را محاسبه کنید 
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 :در مثلث قائم الزاویه  مثالABC  :داریم 

BC  ACو 5  Âو 3  90 .مطلوب است محاسبه sinB cosB. 

 

 نکته:      cot
tan

 


1
tanو    

cos
  



2
2
1

1   .2            
cos

cot
sin


 


 و   

sin
tan

cos


 


 .1   

sin cos   2 2 1 .4                                                    tan cot  1 .3 

cot
sin

  


2
2
1

1 .6                                            tan
cos

  


2
2
1

1 .5 

 نکته:  

 

 

 

 

 

 

 

                     

 :مثال                                                                                             

A tan cos sin

B tan cot cot tan

C sin cos sin cos

    

     

       2

3 30 2 45 60

2 30 30 3 45 45

1 30 45 4 30 60

   

 :مثال 

A حاصل عبارت tan tan tan ...tan    1 2 3  را به دست آورید. 89

 

 اگر :نکته    90 (   و                                      :همواره داریم )متمم یکدیگرند

sin cos

cos sin

tan cot

cot tan

  

  

  

  

 

60 45 30  
3
2

 
2
2

 
1
2

 sin 

1
2

 
2
2

 
3
2

 cos 

3 1 3
3

 tan 

3
3

 1 3 cot 

 نسبت نسبت
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 ی مثلثاتی:های نسبتهاکاربرد 

 ی مثلثاتی:هامساحت مثلث با استفاده از نسبت* 

                  ABC

AH BC AB sin BC
S

  
 

2 2
 

 

                                                                              ABCS AB BC sin    
1
2

 

 نکته: 

 آید.میرا داشته باشیم، آنگاه مساحت مثلث از رابطه ی زیر به دست  هااگر دو ضلع یک مثلث و زاویه بین آن

 

          ABCS absinC bcsin A acsin B  
1 1 1
2 2 2

 

 

 (ها)قاعده سینوس :نکته 

abcبا تقسیم طرفین تساوی نکته ی قبل بر 
1
2

 و معکوس کردن آن داریم: 

(         ها)قاعده سینوس
a b c

sin A sin B sinC
  

 نکته:  

 .یی که در آن ضلع و زاویه ی روبرو آن را داریم کاربرد داردهابرای حل مثلث هاقانون سینوس

 (ها)قاعده کسینوس :نکته 

قابل استفاده  هابرای یافتن اضلاع و زاویه هارا داشته باشیم دیگر قانون سینوس هاوقتی دو ضلع یک مثلث و زاویه بین آن

 کنیم.مینیست. در این صورت از قاعده زیر استفاده 

             

a b c bccosA

b a c accosB

c a b abcosC

  

  

  

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2

2

2

 

 نکته:  

 .کنیممیاستفاده  هارا داشته باشیم از قانون کسینوس سه ضلع مثلثوقتی 

 

  

 

 


1
2

 هازاویه بین آن sinحاصل ضرب دو ضلع مجاور در 
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 داریم: ABC در مثلث نتیجه:

                                                   

AC AH HC

b ccosA acosC

c acosB bcosA

a bcosC ccosB

 

 

 

 

 

 :مثال 

 مساحت مثلث روبرو را حساب کنید.. 1

                                   S ( )( )sin  
1 35
5 7 30

2 4
  

  

 را بیابید. AB. در مثلث روبرو، طول 2

 

                  
AB

AB ( )
sin sin

   
 

3 2 1
6 3

30 45 2
 

 

 را به دست آورید. ABطول . در شکل روبرو 3

 

AB ( )( )cos AB    2 2 210 18 2 10 18 60 244 

 

 نکته: 

 .هامساحت مثلث متوازی الاضلاع برابر است با حاصل ضرب دو ضلع در سینوس زاویه ی بین آن .1

 .هابا نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویه بین آن. مساحت هر چهار ضلعی محدب برابر است 2

 

 

                                  S AC BD sin   
1
2
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 :مثال 

 را به دست آورید. aضلعی منتظم به ضلع  6. مساحت 1

 

a. مساحت مثلثی با معلومات 2  bو  4  bو  5  ˆو  5 ˆA B  150 کدام است؟ 

5ب(                               5الف(  10د(                                  10ج(                                3 3 

 

 :واحد اندازه گیری کمان و زاویه 

( گویند D) درجه 1ی مرکزی ایجاد شده هاقسمت مساوی تقسیم کنیم، به هر کدام از زاویه 360اگر دایره را به  درجه:

زاویه ای که  بنابراین داریم 
1
360

Dمحیط دایره را در بر بگیرد   1 

 ( گویند.Rطول کمانی از دایره که به اندازه قطاع دایره باشد یک رادیان ) رادیان:

 )کار تحقیقی( گراد:

 نکته:  

3 هر نیم دور از یک دایره تقریبا. 1  رادیان است. رادیان است و به طور دقیق برابر  14/

2 .(R) ( )R       360 2  محیط دایره 180

57. هر رادیان تقریبا 3 /  درجه است. 3

زاویه را در   تبدیل درجه به رادیان.   4


180
 کنیم.میضرب  

زاویه را در  درجه به  رادیانتبدیل      


180
  کنیم.میضرب  

 :مثال 160 رادیان                                   چند رادیان است؟ 
؟

x


   160
180 160




8

180




9

8
9

 

 :مثال       R


90
2

                    R


60
3

                     R


45
4

                   R


30
6

 

                 R 360 2                             ( )R R
 

 
3

270 3
2 2

                              R180                   

 

 رادیان

 درجه

 فرمول کلی:

R D
R D


  

 180 180
  
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 محیط دایره

 

طول کمان دایره 

 روبروی 

 نکته: 

 کمان روبرو آن:رابطه بین زاویه و طول 

                                                                                                                
L

r
   

 

 نکته:    

باید برحسب رادیان باشد.                                                          تذکر:
r r

L r
L

   
    

 

2 2 2
2

 

 

 :اگر طول کمان مثال AB  و زاویه 10در شکل روبرو برابر  برابر 100 .باشد، اندازه شعاع دایره را به دست آورید 

L 

   

10

100
100


5

180

L r r





  
 

9

65
9

 

 :کیلومتر، مسافت 2یک دوچرخه سوار در پیست دایره شکل به شعاع  مثال 
5
2

متر را طی کرده است. مقدار کیلو 

 باشد؟سوار چرخیده بر حسب درجه چقدر میکه دوچرخه  ایزاویه

L
r km L km

r

   
        

5 5 1 5 5 180
2

2 2 2 4

45

4
 

1

225 

 نکته: 

 آید:میی ساعت شمار و دقیقه شمار از رابطه زیر به دست هازاویه بین عقربه

.                                                                                     : رابطه روبرو را اثبات کنیدسوال
h m

 
60 11

2
 

 

 :دو عقربه ی ساعت شمار و دقیقه شمار با هم زاویه 11و  10ی هایی بین ساعتهادر چه لحظه مثال 30 سازند؟می 

  
   1

60 2 11 30
105

2
 

 :شوند؟میچه موقع دو عقربه ساعت شمار و دقیقه شمار بر هم منطبق  4و  3بین ساعت  مثال 

 

 بر حسب رادیان

 تقسیم طول کمان بر شعاع

را بر حسب رادیان  مقدار 

 دهدنتیجه می

L r  
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 :دایره مثلثاتی 

ی ساعت و جهت منفی، در هادایره ای جهت دار به مبدأ مختصات و شعاع واحد است. در این دایره جهت مثبت، خلاف عقربه

 ی ساعت است.هاعقربهجهت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 در دایره ی مثلثاتی مثلثاتی یهانسبت: 

مطابق شکل نقطه  p x, y  را روی دایره مثلثاتی و زاویه مرکزی  ی هاگیریم. آنگاه نسبتمیرا در دستگاه مختصات در نظر

 شود:میبه صورت زیر نوشته  مثلثاتی زاویه 

y x
tan , cot

x y
       

x cos
P x,y P cos ,sin

y sin

 
    

 


PH y
sin y

OP

OH x
cos x

OP

   

   

1

1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 ناحیه اول ناحیه دوم

 ناحیه چهارم ناحیه سوم

 رادیان 
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 نکته: 

 مثبت هستند. ی مثلثاتی هاطول و عرض آن مثبت و بنابراین تمام نسبت در ناحیه اول مثلثاتی باشد  Pاگر 

 ت یا منفی باشد.تواند مثبمی ی مثلثاتی زاویه هانسبت ی دوم، سوم و چهارم مثلثاتی باشد هادر ناحیه cotاگر 

 :نقطه مثال P  به طول
1
3

 xو محور  OPبین نیم خط  روی دایره مثلثاتی و در ناحیه چهارم قرار دارد، اگر زاویه  

 را به دست آورید. ی مثلثاتی هاباشد، نسبت

 :اگر مثال tan 
1
3

کدام  Pدر ناحیه سوم دایره مثلثاتی باشد. مختصات انتهای کمان روبرو به زاویه  P و 

 است؟

,الف( 
 
  
 

1 1
2 3

,ب(              
 
  
 

1 3

10 10
,ج(               

 
  
 

3 1

10 10
,د(             

 
  
 

1 1
3 2

 

 

 :به دست آوردن مقدار یک نسبت مثلثاتی از روی دایره مثلثاتی 

 شوند.میدر دایره مثلثاتی مطابق شکل زیر نمایش داده  cotو  tanو  cosو  sinی هامحور

  

 

 

 

 

 

 

 

کنیم:               میعمود رسم  cosو  sinی هابر محور Dاز نقطه  cosو  sinبرای محاسبه 
sin OH

cos OK

 

 
 

 

و  tanمقدار  cotو  tanی هادهیم و محل برخورد با محورمیرا امتداد  ODشعاع  cotو  tanبرای محاسبه 

cot  کند:میرا معین 

tan AC , cot EB    
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 ی مثلثاتی در نقاط مرزی نواحی:هامقدار نسبت 

 

 

 

 

 

 

 

 نکته: 

                             باشند می 1-و  1ی محصور بین ها، مقدارcosو  sinحدود تغییرات 
sin

cos

  

  

-1 1

-1 1
 

tan  وcot  تواند هر عدد حقیقی باشد و برعکس مییک زاویه                                          
tan

cot




 

 ی مثلثاتی در دایره مثلثاتی:هاعلامت نسبت 

 

 قاعده هستک: 

 هستک                    

 

 

 

 

 :اگر مثال  sin cos     تواند باشد؟میدر کدام ناحیه دایره مثلثاتی  ، انتهای کمان روبرو به زاویه 0

                         جواب:

sin

cos

sin cos

 

 

   

0

0

0

                                  

sin

cos

sin cos

 

 

   

0

0

0

 

 انتهای کمان یا در ناحیه دوم یا در ناحیه چهارم قرار دارد.

2 
3
2

  


2
 زاویه 0 

0 -1 0 1 0 sin 

1 0 -1 0 1 cos 

 tan 0 ن . ن 0 ن . ن 0

 cot ن . ن 0 ن . ن 0 ن . ن

1 

1 

  

  
 ع اولرب

 ع دومرب همه +

 سینوس +

 ع سومرب

 تانژانت و کتانژانت +

 ع چهارمرب

 کسینوس +

 اول و دوم

 دوم و سوم
 سوم و چهارم
 اول و چهارم
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 :مثال  

 اگرالف( 


  0
4

sinدر ناحیه اول مثلثاتی واقع شده باشد، حاصل عبارت   cos   .را تعیین کنید 

 (73ص -)نوبل تعیین کنید. xی زیر را بر حسب مقادیر مختلف زاویه هاعبارت maxو  minب( 

1 )sinx2 3                                    2 )cosx1 2 

 الف(  جواب(

if sin cos

if sin cos sin cos sin cos cos sin


     


              

4

0 0
4

 

(                       1    (ب  جواب(

A
A sin x sin x

maxA
sin x A

min


   


         



2
2 3

3
52

-1 1 -1 1 -1 5
-13

 

 ی معروف های مثلثاتی کمانهامحاسبه نسبتk

6
kو  

3
kو  

4
: 

مقدار  kکنیم و سپس بدون در نظر گرفتن میرا با استفاده از اینکه در کدام ناحیه قرار دارند معلوم  هاابتدا علامت نسبت

 آوریم.میرا به دست  هانسبت

 

 :مثال  

sin sin
 
  

2 3
3 3 2

 

 

 

cot cot
 
   

7
1

4 4
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  
 

 

 ناحیه دوم

 ناحیه چهارم



13 

 

 اگر: مثال x  0  و
x

A cos
4

 آنگاه کدام نامساوی درست است؟ 

Aالف(  
2

1
2

Aب(                   
2

0
2

Aج(                      
1

0
2

Aد(                   
1 2
2 2

 

 

 ی دو زاویه متمم:هانسبت 

 اگر   90  زاویه بر حسب درجه( یا(


  
2

 متمم یکدیگرند مانند: و  ) زاویه بر حسب رادیان( آنگاه  

 ,
    
   

2 2
3 6 2 6 3

,          یا               
       
           

   

5 3 5 3
4 4 2 4 4

 

 قرینه یکدیگرند. نیم ساز ناحیه اول و سومدو زاویه متمم در دایره مثلثاتی نسبت به  :توجه

 اگر :نکته  و  .متمم یکدیگر باشند، سینوس یکی با کسینوس دیگری و تانژانت یکی با کتانژانت دیگری برابر است 

sin cos tan cot

sin cos tan cot

      
 

      
 

 شهودی: مثال  

 

 

 

 

 

 

 

 

  :کدام یک از موارد زیر نادرست است؟تست 

sinالف(  cos  35 )cos ب(                                  72 ) sin  -62 50    

tanج(  cot  130 sinد(                                  110 cos  60 285 
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 قرینه اند

 همواره داریم: نکته             :
sin cos

tan tan cot cot
sin cos

  
       

  

45 45
45 225 40 225

225 225
                                                                  

                                  
sin sin

tan tan cot cot
sin cos

   
       

   

135 315
135 315 135 315

135 315
 

  بنابراین مطابق شکل زیر داریم:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کدام یک از موارد زیر نادرست است؟: تست 

sinالف(  cos  88 tan ب(                                   88 cot  140 140    

cosج(  sin  230 cotد(                                  230 tan  265 265 

 

 با استفاده از زوایای معروف: های مثلثاتی برخی از زاویههانسبت 

 (  ی مثلثاتی دو زاویه قرنیه )ها( نسبت1

  :همواره داریم

 

sin( ) sin      
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 برابرند

 

 

 قرینه اند

 

 

 

   قرینه اند

 

 

 

                      
tan( ) tan   


                                              

cos( ) cos  


                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

cot( ) cot     

 

 

 

 حاصل : تستsin cot cos cot
          

               
       

3 3
6 4 3 4

 کدام است؟ 

 دارد د( بستگی به                          1-ج(                           1ب(                          0الف( 

 

 

 (ی مثلثاتی دو زاویه مکمل: )هانسبت (2

اگر    180  زاویه بر حسب درجه( یا (    زاویه بر حسب رادیان( آنگاه (  و .مکمل یکدیگرند 

 مثال : 
7
6

و  



6

مکمل اند یا مکمل  


 
3
4

برابر  



7
4

 است. 

 ( قرینه اند.ها)سینوس هادو زاویه مکمل در دایره مثلثاتی نسبت به محور عرض: نکته 
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  مثال :  

 

 

 

 

 

 

 داریم: (ربع دومدر  ) دو زاویه مکمل باشند و   اگر

 

 

 

 

 

 

                    
cos cos



   
                                                     

sin sin



  
 

 

 

 

 

 

 

 

                    
tan tan



   
                                                   

cot cot



   
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 ( داریم:ربع سومدر  دو زاویه مکمل باشند ) و  اگر 

                                                 cos( ) cos                                  sin( ) sin      

                                                     cot( ) cot                                   tan( ) tan     

 مثال :  

                                                          tan( )
 
 

5 3
2 4

                                    sin( )
 
 

3 5
2 6 

 حاصل  :تستcos cos cos cos cos
    
   

3 11 5 9 7
14 14 14 14 14

 کدام است؟ 

ج(                           0ب(                          1-الف( 
1
2

 1د(                          

ی )های مثلثاتی زاویههانسبت (3

 

2
 ی متمم(:ها)زاویه (

                                                     cos( ) sin

  

2
                              sin( ) cos


  

2
 

                                                     cot( ) tan

  

2
                              tan( ) cot


  

2
                                

                                                 cos( ) sin

   

2
                           sin( ) cos


   

2
 

                                                 cot( ) tan

   

2
                           tan( ) cot


   

2
 مثال :  

                                                          cos( )
 
 

27
2 3

                                       tan( )
 
 

9
2 4

 

ی )های مثلثاتی زاویهها( نسبت5



3
2

): 

                                              cos( ) sin

   

3
2

                          sin( ) cos

   

3
2

 

                                                 cot( ) cot

  

3
2

                          tan( ) tan

   

3
2

 

 ربع اول

 دومربع 

 ربع سوم
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 *کمان یابی به طور کامل*

 

 (:k زاویه حاده و k( )ی مثلثاتی )هانسبتالف( 

                                    cos(k ) cos                      sin(k ) sin       

                                     cot(k ) cot                     tan(k ) tan       
 

k)منظور از  :توجه ) k  یی که مضرب صحیحی ازهایعنی زاویه   باشند. مثل2 ،5 ... و 

ی  )های مثلثاتی کمانهاب( نسبت
 k



 
 

2 1

2
 )مضارب فرد (



2
:) 

 k
cos( ) sin

 
     

2 1

2
                          

 k
sin ( ) cos

 
     

2 1

2
 

               cot( ) tan                                                tan( ) cot       

 

ی هامنظور از کمان
 k  2 1

2
یی هستند که مضرب فرد ها، زاویه



2
باشند مثل می 

3
2

یا  


2
یا  

5
2

                 ... 

 توجه:

 شوند.میدر این حالت سینوس به کسینوس و تانژانت به کتانژانت و برعکس تبدیل               

 

 یهاکمان: نکته  k  2  همان  و باشند.می 

 حاصل عبارت زیر را به دست آورید.: مثال 

sin cos
    

      
   

3 21 22
3 3

 

 حاصل  :تستsin sin sin sin  20 200 340  کدام است؟ 160

sin2ج(                           sin40ب(                          0الف(   sin20د(                          20

 یا  یا 

 یا 
 یا 

 با توجه به ناحیه ) دوم یا سوم(

 یا 

 توجه به ناحیهبا 

 یا 

 با توجه به ناحیه

 یا  یا 
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 اگر  :تستtan 
2
10

آنگاه مقدار  

 

 

cos cos

sin( ) sin

 
      

 

      

3
2

3
 (91کدام است؟ )سراسری ریاضی  

/1ب(                          2-الف(   3د(                          2ج(                           2

 ی های مثلثاتی مضارب زاویههابرای محاسبه نسبت: نکته


6
و  



3
و  



4
نوشت  kتوان زاویه مورد نظر را بر حسب می 

 یابی پاسخ را به دست آورد.و سپس با استفاده از کمان

 مثال :                                

sin sin sin

tan tan tan tan

cot cot cot cot

   
      

 

        
         

   

        
          

   

5 1
6 6 6 2

133 132 3
22

6 6 6 6 3

74 75 3
25

3 3 3 3 3

 

  به کمک تانژانت زاویه:شیب معادله خط 

 برای نوشتن معادله یک خط گذرنده از نقطه x ,y0  کنیم:میاز رابطه زیر استفاده  mو شیب  0

 y y m x x  0 0 

 مطابق شکل زیر، شیب هر خط برابر است با تانژانت زاویه بین خط و جهت : نکته )محور افقی )مثبت 

 

 

 

B A

B A

y y
m tan

x x


    


 

 

 

 

 عرض از مبدأ خطی که با جهت مثبت محور : مثالx  زاویه60 قطع کند را به  2را در نقطه  هابسازد و محور طول

 دست آورید.

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ضلع مقابل 

 ضلع مجاور 
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 ی مثلثاتی:هاروابط بین نسبت

 

sin cos

sin cos sin cos

cos sin cos sin

sin cos sin cos

sin cos sin cos

   

        

        

      

      

2 2

2 2 2

2 2 2

4 4 2 2

6 6 2 2

1

1 1

1 1

1 2

1 3

      (1 

 

 

cos
cot

sin


 


و  

sin
tan

cos


 


 (2 

tan cos
cos tan

     
  

2 2
2 2
1 1

1
1

 (3 

cot sin
sin cot

     
  

2 2
2 2
1 1

1
1

 (4  

tan cot  1  وtan cot
sin cos

  
 

1
 (5 

 sin cos sin cos      
2 1 2 (6 

 ی زیر را اثبات کنید.هاتساوی: مثال 

  sin sin cos     21  )الف 1

 tan sin cos
cos

 
      

 

1
 )ب 1

sin
cos

cos


  

 

2
1

1
و  

cos
sin

sin


  

 

2
1

1
 )ج 

sin
cos

cos


  

 

2
1

1
sinو   cos sin cos      4 4 2  )د 2

 

 

 

 رابطه اسکات!

 رابطه کتان!
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 اگر  :تستsin A 
4
5

tanزاویه حاده باشد،  Aو   A
cosA


1

 برابر است با  

 4د(                          3ج(                           2ب(                          1الف( 

 

 حاصل  :تست
sin x sin x


 

1 1
1 1

 برابر است با   

الف( 
cosx

2
ب(                     tan x 22 ج(                     1 cot x 22  1د(                    1
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تمرین 

 ی زیر را به دست آورید.ها. حاصل عبارت1

الف(  sin -585                                    )بcot
5
12

 

 

sin. اگر 2 
3
7

 حاصل عبارات زیر را به دست آورید. 

 

 

sin cos

P

tan cot

 
     
 


 
     

 

13
3 2 17

2
15

3 2 15
2

 

 

 را حساب کنید.  Aمقدار . 3

sin cos cos sin
A

tan cot cot tan

    


    

225 30 135 60
210 60 240 330

 

 

 . حاصل عبارت روبرو را به دست آورید.4

       tan cot cos cos          2 2 

 

 . درستی تساوی روبرو را اثبات کنید.5

sin sin cos sin cos sin      200 2 160 70 3 340 4 110 20 

 

sin. در صورتی که 6 
2
3

 در ربع دوم باشد مطلوب است محاسبه: و انتهای کمان  

 cos  2                             ب(sin
 
  

 

3
2

 )الف 
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 ترسازد. طول اضلاع بزرگمی 125سانتی متر است و تقاطع این دو یک زاویه  22و  12ی یک متوازی الاضلاع ها. قطر7

 متوازی الاضلاع را بیابید.

 

5ی یک پارک را در نظر بگیرید که نردبانی به طول ها. سرسره8 / 5متر جهت بالا رفتن دارد. اگر طول سرسره  2 / متر  4

 سازد را بیابید.میبا زمین بسازد، سینوس زاویه ای که سرسره با زمین  75باشد و نردبان، زاویه 

 

B. الف( مثلث زیر را در نظر بگیرید. اگر 9 20  وC  120  وB 20  وa cm را به  cو  bمقادیر  5

 دست آورید.

ABC ،Âب( در مثلث   30  وBC  2  شعاع دایره ی محیطی این مثلث چقدر است؟ 2

 

 

 

 

 

ی آن شماره گذاری شده است. اگر در آغاز حرکت هاکابین دارد و کابین 40. فرض کنید سوار چرخ و فلکی شده اید که 10

نشسته باشید بعد از  3ی ساعت شما در کابین شماره هادر جهت خلاف عقربه
47
10

رادیان دوران، شما در موقعیت کدام  

 (187ص  –کابین قرار دارید؟ ) نوبل 

 

 

sin. الف( اگر 11 cos  0  وcos tan  0 ، در کدام ربع مثلثاتی قرار دارد؟ 

ب( در صورتی  cos tan   21  در کدام ناحیه دایره مثلثاتی قرار دارد؟ انتهای کمان  0

xج( اگر 
 
 

3
6 4

 را بیابید. sinxباشد حدود  
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. الف( حاصل عبارت 12   tan cot3 -240  را به دست آورید. 330-

ب( حاصل عبارت 

sin sin sin

cos tan cos

       
      

     

       
      

     

41 29 11
2

10 10 10
21 2

2
10 10 5

 را به دست آورید. 

 

 

 

 ی زیر را اثبات کنید.ها. تساوی13

cot
cos cos

   
   

21 1
2 2

1 1
 )الف 

 tan cos
tan

cot

  
 



2 21
 )ب 

cos sin

sin cos cos

  
 

   

1 2
1

 )ج 

 

 

 . اثبات کنید.14

cos x sin x cos x 4 4  )الف 2

tan x
sin x tan x

 
1 1
2 2

 )ب 

sin
tan

sin

   
  

  

2 1 2
4 1 2

 )ج 

   sin a b sin a b sin a sin b   2  )د 2

sin x cosx sin x
 

   
 

2
4

 )ج 
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 ین صورت ممکن بنویسید.تری زیر را به سادهها. عبارت15

sin x sin x
cosx

sin x sin x

  
  

  

1 1
1 1

 )الف 

sin x cos x

sin xcosx





3 3

1
 )ب 

sin x
sin xcosx

cosx




3

1
 )ج 

 

 زیر همواره برقرار است. . ثابت کنید رابطه16

    cos x x tan x cosx cosx    2 21 1 1 1 

 

 

 (2002. درستی رابطه زیر را ثابت کنید. )مسابقات ریاضی دبیرستانی آمریکا 17

sin x cos x cos x sin x cos x sin x    4 2 4 2 2 24 4 

 

 

 ی زیر همواره درست است.. ثابت کنید رابطه18

   sin x cos x sin x cos x   4 4 6 63 2 1 

 

کنید.. درستی رابطه ی زیر را ثابت 19  

tan
sin sin

   
   

21 1
2 2

1 1
 

 

. درستی رابطه ی زیر را ثابت کنید.20  

 

cosx

sin x cosxsin x




3
1 1

1
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 ایسؤالات چهار گزینه 

cos. با فرض 1 
3
3

sinحاصل عبارت   cos
tan 

 


4 4
2

1

1
 کدام است؟ 

الف( 
1
3

ب(                          
4
9

ج(                            
1
2

د(                             
2
3

 

 

x. اگر 2
 

 
9 9

ی باشد، گزاره 
m

cos x



1

3
2

 برقرار است؟ mبه ازای چه مقادیری از  

mالف(  2 mب(                3  -1 mج(                 1 0 mد(                2 0 1 

 

cos. اگر 3  
5

1
3

tanو   cot  0  باشد انتهای کمان در کدام ربع مثلثاتی است؟ 

 د( چهارم     ج( سوم                                الف( اول                         ب( دوم                

 

. حاصل عبارت 4    cos tan cos cos     2 21 2 1  ام است؟، کد1

 2د(                              1ج(              ب( صفر                                       1-الف( 

 

sin. اگر 5 x cosx  باشد، حاصل  2
cos x sin x

sin x cosx





4 4

 کدام است؟ 

ج(                          2الف( صفر                         ب( 
2
3

د(                           2 

 

sin. اگر 6 x cot x 2  ؟نیستی مثلثاتی واقع در کدام ناحیه دایره xباشد، انتهای کمان  0

 الف( دوم یا چهارم                   ب( اول یا چهارم                    ج( اول یا دوم                    د( اول یا سوم

 

. در کدام ناحیه از دایره مثلثاتی، 7
sin

tan





tanو  0  

2
3

 است؟ 

 د( چهارم                   ج( سوم                                 ب( دوم                     الف( اول             
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tanحاصل عبارت . 8 tan tan ... tan
   
   

2 3 13
13 13 13 13

 کدام است؟ 

tanج(             ب( صفر                                          1الف( 


2
13

 2د(                           

 

 باشد؟. کدام گزینه صحیح می9

cosالف(  cos  5 cosب(                                    10 sin  5 84 

sinج(  sin  5 cotد(                                        10 tan  5 84 

. اگر 10


   
7
6

حاصل     A sin cot cos tan       2 21  کدام است؟ 1

الف(  sin cos                                    )بsin cos   

sinج(  cos                                            )دsin cos   

 

xاگر . 11
 

   
3
4 2

باشد، حاصل  
sin x cosx cosx sin x 


2 2

 کدام است؟ 

sinالف(  x                  )بcosx                    )جsinx cosx                  د( صفر 

 

sin. اگر 12
 

  
 

3
8

tanباشد، حاصل   sin tan sin
          

               
       

3 11 11 3
8 8 8 8

کدام  

 است؟

 aد(                                a2ج(                 ب( صفر                                          aالف( 

در ناحیه دوم باشد، حاصل  ی . اگر انتهای کمان روبرو به زاویه13
cot

cot



 

2

21
 کدام است؟ 

cotالف(                    )بcos                         )جcot                           )دcos 

. اگر 14
sin x cos x

sin x cos x

 


 

2 2

2 2
2 1

4
2 1

tanباشد مقدار   x2 چه قدر است؟ 

ب(                        2الف( 
2
5

ج(                                
5
2

 1د(                                   
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tan. اگر 15 
2
3

باشد، مقدار  
 

 

sin sin

cos cos

 
     
 

 
      

 

3
2

3
2

 کدام است؟ 

 4-د(                                 3-ج(                                1ب(                         5الف( 

 

sin. اگر 16 
-2 2
3

sinی مثلثاتی باشد، مقدار ی چهارم دایرهدر ناحیه و انتهای کمان  
 
 

 

3
2

کدام  

 است؟

الف( 
1
3

ب(                    
1
3

ج(                              
2
3

د(                              
2
3

 

 

x. اگر 17
 
 

2 3
3 4

و  
 

tan x
m




-1
2

3 1
 کدام است؟ mباشد، حدود  

mالف(    mب(                  3   
4

1
3

mج(                      mد(                       3 1 

 

 کدام است؟ 75ی قدار سینوس زاویهم. 18

الف( 
2 2
2

ب(                  
6 2
4

ج(                    
6 2
4

د(                       
2 2
2

 

. اگر 19 tan a b 
3
7

و   tan a b 
2
5

tanباشد، مقدار   a2 کدام است؟ 

 2د(                                    1ج(                                     1-ب(                           2-الف( 

 

x. اگر 20
 

  
4 4

و  
tan x m

tan x m

 


 

1 1
1 2

 کدام است؟ mباشد، حدود تغییرات  

mالف(  1 mب(                2 -2 mج(                       1   m1د(                          2-

 

tan. اگر بدانیم 21  و  2 tan tan cot     1 باشد، حاصل می 3 tan   کدام است؟ 

 2د(                                    1ج(                                     1-ب(                             2-الف( 
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. اگر 22
cosx

sin x cosx




2
2

3
cotباشد،   x2 کدام است؟ 

الف( 
4
3

ب(                              
3
4

ج(                                  
3
4

د(                                   
4
3

 

 

. اگر 23
sin x cosx

sin x cosx






2
2

3
باشد، حاصل  

sin xcosx

1
 کدام است؟ 

الف( 
65
8

ب(                             
65
8

ج(                               
17
4

د(                                  
17
4

 

 

cos. حاصل عبارت 24 cos
  
 

 

2
312 9
12 12

 کدام است؟ 

الف( 
27
4

ب(                              
9
2

ج(                                     
9
4

د(                                   
27
2

 

 

ی عبارت . ساده شده25 cos tan tan   50 70  (85 –برابر کدام است؟ )سراسری ریاضی  10

sinالف(  20                       )بcos 20                           )جsin 2 cosد(                         20 2 20 

. خلاصه شده کسر 26
sin x sin x

sin x

2 27 2
5

xبه ازای  



54

 (91 –برابر کدام است؟ )سراسری ریاضی  

الف( 
1
2

ب(                                
3
2

 3د(                                     1ج(                                   

 

.  عبارت 27  cos cos tan cot     10 70 70  (89 –برابر کدام است؟ )سراسری ریاضی  100

ب(                                  1الف(  cosج(                                 3 2 sinد(                        20 80 

 

cos. حاصل عبارت 28 cos cos   220 40  (86 –برابر کدام است؟ )سراسری ریاضی  80

cosالف(  10                         )بsin 70                           )ج
1
2

د(                                     
3
4

 



30 

 

cos. حاصل عبارت 29
cos

 


1
4 40

20
 (85 –برابر کدام است؟ )سراسری ریاضی خارج از کشور  

الف( 
1
2

 2د(                                   3ج(                                     1ب(                                   

 

 (93 –واحد، کدام است؟ )سراسری ریاضی  7و  9و  12. مساحت مثلثی به اضلاع 30

15الف(  14ب(                            2 12ج(                               3 14د(                              5 5 

 

ADدر شکل روبرو، کدام است؟ ) ABC. مساحت مثلث 31  4 3) 

 9ب(                                           8الف( 

 15د(                                          12ج( 

 

tan. اگر 32  20 0/ ، حاصل 36
sin cos

cos sin

  

  

160 200
110 70

 (84 –کدام است؟ )سراسری تجربی  

الف( 
9
4

ب(                                 
15
8

ج(                                    
17
8

د(                                    
31
16

 

. حاصل عبارت 33
sin sin

cos cos

  

  

1250 700
560 110

tan، با فرض   20 0/ ، کدام است؟     )سراسری تجربی خارج از 4

 (94 –کشور

الف( 
3
4

ب(                              
3
4

ج(                                      
7
3

د(                                      
5
8

 

 

sin. اگر 34 x
sin x

 
1

sinباشد، آنگاه مقدار عبارت  2 x cos x4  (75 –چه قدر است؟ )آزاد غیر پزشکی  4

2ج(                                      1ب(                                 2الف(  2د(                              2 1 

 

a. اگر 35 b


 
4

cosacosbcosباشد، حاصل   a cos b
    
    

   
8

2 2
 (83–کدام است؟ )سراسری ریاضی  

sinالف(  a4                       )بcos a4                            )جcos a2 cosد(                             2 a2 2 
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cosاگر  .36 x cos x
    

      
   

2
3 3 3

cosباشد، مقدار   x2  (93 –کدام است؟ )سراسری تجربی 

الف( 
2
9

  ب(                          
1
9

ج(                                
1
9

د(                                      
2
9

 

 

tan. اگر 37
 
  

 

1
4 5

tanباشد،   2  (88–چه قدر است؟ )سراسری ریاضی خارج از کشور 

/1الف(  /1  ب(                          5 2ج(                              8 / 2د(                                   4 / 5 

 

. اگر 38
x x

tan cot 1
2 2

tanباشد، مقدار   x2  (94–کدام است؟ )سراسری تجربی خارج از کشور 

الف( 
3
2

  ب(                           
3
4

ج(                                
4
3

د(                                      
3
2

 

 

tan. اگر 39 
1
2

و  


  
4

sinباشند، مقدار   2 (94 –)سراسری تجربی   کدام است؟ 

/0الف(  /0  ب(                       45 /0ج(                            6 /0د(                                  75 8 

 

24واحد، برابر  9و  16و ضلع . مساحت مثلثی با د40 واحد مربع است. بزرگترین ضلع این مثلث کدام است؟  5

 (89 –)سراسری ریاضی 

 24د(                                     23ج(                               22  ب(                          21الف( 
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 2مثال 

sinاگر   
3
5

 
 

    
 

3
2

tanمطلوب است.   2  وsin 2 

 

مثال     و   

tanاگر  
3
4

حاده باشد، حاصل  و   cos   30  وtan
 

  
 4

 را به دست آورید. 

 

 3مثال 

tanاگر   sinحاده باشد،  و  2 3  وtan 3 .را به دست اورید 

 

مثال 
 

 
 2

 

ثابت کنید.                
sin x x

tan
cosx


1 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


